

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Reacción y Administración: Temprado, 11

Sábado 6 de Octubre 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 577

En Madrid el Gobierno, asistido por el público, domina un intento de huelga general

TEMAS DEL DIA

Nuevos cauces jurídicos sindicales

Las leyes del régimen imperante en Italia no son cristalizaciones rígidas destinadas a encerrar la vida política y social durante largos períodos; son a la manera de moldes flexibles que se van adaptando al desarrollo y a las exigencias de la realidad. La inmutabilidad, el quietismo, la concepción absoluta y abstracta, eso queda para los imitadores del lecho de Procusto, el leñador bandido que estrimaba o cortaba las piernas de los apresados para que coincidiesen con las proporciones de tal lecho.

Empirismo, pragmatismo, reconocimiento de las lecciones de la experiencia; llámese como se quiera, lo cierto es que la concepción jurídica del régimen facilita la evolución y el progreso de las leyes. Esto explica el que la elaboración legislativa sea constante en Italia y con no pocas rectificaciones. En estos días se ha modificado los cauces jurídicos de la vida sindical. Diré el cómo y por qué.

Aparte de la Confederación de profesionales y de artistas, que no se modifica (con sus 1.052 sindicatos provinciales o interprovinciales), existen hoy ocho Confederaciones, de las cuales son cuatro de patronos y cuatro de trabajadores, y 141 Federaciones nacionales de categoría a las cuales se les ha reconocido la autonomía sindical. Estas Confederaciones son: de agricultores, trabajadores del campo, industriales, trabajadores de la industria, comerciantes, trabajadores del comercio, instituciones de crédito y de seguros y trabajadores de estas instituciones. Estas Confederaciones encierran numerosas y distintas Federaciones. Su existencia, continúa; lo que ha sufrido modificación es la finalidad de las mismas. ¿Por qué se han decretado los nuevos Estatutos promulgados el 1 de Septiembre de este año?

Los nuevos Estatutos de las Confederaciones y de las Federaciones nacionales, han sido elaborados conforme a las directivas trazadas por el Comité Corporativo Central. Su finalidad es: «dar a la organización sindical la nueva estructura que reclama el inminente funcionamiento de las Corporaciones y que ya fue prevista por ley anterior». (Artículo siete de la Ley de 5 de Febrero de 1934, que sanciona la autonomía de las Asociaciones sindicales de categoría obligadas por las Corporaciones).

La tendencia que prevaleció en la Ley de 5 de Febrero de 1934 sobre la constitución y funcionamiento de las Corporaciones, fué: que las Asociaciones coligadas por las Corporaciones, eran autónomas en el campo sindical, aun continuando adscritas a las respectivas Confederaciones. Conforme a esta declaración, tanto el carácter como los fines de las Confederaciones se ponían en un plano completamente diverso. A este principio, responden plenamente los Estatutos decretados recientemente.

La Confederación conserva una función sindical en tanto o en cuanto tutela el interés general de las varias categorías representadas por las Federaciones nacionales adheridas a aquella Confederación, pero fuera de ella, no le compete ninguna otra función de carácter sindical,

puesto que tanto para la estipulación de los contratos colectivos como por la conclusión de los acuerdos económicos, en cuanto éstos reflejan intereses de cada una de las categorías y no de toda la rama de la actividad económica, «la competencia está directa y exclusivamente atribuida a las Federaciones nacionales».

Por consiguiente, resultan eliminadas toda autorización preventiva y toda ratificación sucesiva confederal que implique una intervención más o menos directa de la Confederación en la estipulación de los contratos y conclusión de los acuerdos. Lo que se suprime es la función «asesora» de las Confederaciones, las cuales deben ser informadas por las Federaciones; antes de comenzar sus tratos: consejo, cooperación, asistencia, colaboración, ese es su papel. Así, las Confederaciones pueden hacer las observaciones oportunas para que los contratos y acuerdos estén en armonía con las leyes y las normas corporativas.

De esta suerte, las Confederaciones no resultan como centralizaciones de actividad sindical que se imponen hasta la periferia, sino una formación cuspide, por la necesidad de la coordinación misma de una estructura básica que se va levantando así: se parte de los individuos que espontáneamente se reúnen para constituir un sindicato, y piden el reconocimiento jurídico; se continúa con los sindicatos, que se agrupan en Federaciones, de lo que se pasa a las Federaciones reunidas en Confederaciones. Y todo esto, aunque el sindicato no hubiese tenido en la fase de organización un reconocimiento jurídico directo, que hubiese podido ser un obstáculo o carga para la espontaneidad del desenvolvimiento libre de la vida sindical.

Pero no para aquí la facultad autónoma sindical; para que libremente pueda florecer esa planta donde haya hombres de capacidad y de buena voluntad organizadora, con medios de ambiente, se prebó la posibilidad y utilidad de la constitución de sindicatos provinciales, intraprovinciales e interprovinciales, con la correspondiente libertad en todos sus grados de desenvolvimiento.

¿Qué significa todo esto? Que el régimen fascista se separa de la anarquía demo-liberal, que deja las asociaciones como riñones flotantes en aguas agitadas, y de la absorción laminadora del comunismo, que no permite que sin la voluntad del Estado se mueva la hoja del árbol. Fascismo y corporativismo, Estado totalitario quiere decir, ante todo, armonía del principio individual, con el supremo bien social.

La nueva conformación sindical responde a un desenvolvimiento lógico de la ley de corporaciones, pero no es sólo un desarrollo lineal, sino que también contiene una norma importante y propia. Se trata de suscitar un dinamismo creador en la vida sindical, que desarrolle y fortalezca las organizaciones desde el círculo municipal hasta las Federaciones nacionales; así, las corporaciones, órganos del Estado que disciplinan la producción, recoge-

El Bloque Patronal ordenó la apertura de establecimientos

El abastecimiento fué realizado con normalidad

Circularon tranvías, taxis y autobuses con regularidad

En Sevilla fracasó por completo otro intento de huelga

Madrid.—Desde las primeras horas de la madrugada circularon los tranvías y los autobuses escoltados por fuerzas del Ejército.

Uno y otro medio de locomoción fueron utilizados por numeroso público, incluso por gran número de mujeres.

Obedeciendo las órdenes del Bloque Patronal, todos los establecimientos abrieron sus puertas, si bien permanecieron cerrados los escaparates.

También abrieron los bares y cafés.

El vecindario se abasteció de víveres normalmente. Únicamente hubo dificultades para suministro de pan, aunque lo había fabricado abundantemente la Intendencia militar.

Salieron los periódicos de la mañana, en cuyos talleres trabajan obreros no afiliados a las organizaciones de la Casa del Pueblo.

«A B C» y «El Debate» se publicaron y sus ediciones fueron rápidamente agotadas por el público, que acudió a adquirir ejemplares en los puestos establecidos en los centros oficiales y a los vendedores que iban en camiones. También vendieron dichos periódicos voceadores sueltos.

Las comunicaciones ferroviarias han funcionado con regularidad.

En los establecimientos bancarios abandonaron sus puestos los empleados afiliados a las organizacio-

nes de la U. G. T., pero continuaron en los suyos los empleados libres. El funcionamiento fué normal.

A mediodía comenzaron a circular algunos taxis conducidos por motoristas de Obras públicas custodiados por soldados.

También salieron bastantes autos particulares.

El transporte de mercancías fué normal, utilizándose para él camiones militares.

En el Matadero se sacrificaron un centenar de reses por haber secundado la huelga los matarifes municipales.

Se enviaron al matadero los elementos necesarios para normalizar la matanza.

En la barriada de Carabanchel hubo alguna agitación. Se practicaron cuarenta detenciones.

En las inmediaciones del Parque Móvil fueron detenidos dos individuos a quienes se les ocuparon pistolas y municiones.

Han sido clausurados todos los centros extremistas.

En las inmediaciones del Hospital encontraron abandonadas cinco pistolas.

En un taxi encerrado de madrugada en un garage público fué hallada una caja de pistolas ametralladoras, un rifle, cuatro carabinas y numerosas municiones.

En Sevilla fracasó, algunos sabotajes y solo pararon los taxis.

PAGINAS DE HUMOR

- MISCELANEA -

Puedo jurar que jamás he levantado a pulso una princesa para calcular su peso aproximado.

Añado, para tranquilidad de las casas reinantes, que desde que leí en el «A B C» los detalles del nacimiento de la princesa María Pía, hija de los príncipes de Piemonte, desisto de hacerlo de un modo definitivo.

Y no porque deje de interesarme dato tan precioso, sino por imposibilidad física.

Según esa información, la recién nacida es morena, se parece mucho a su padre y pesó exactamente, a los pocos momentos de cantar su primer romance, la friolera de 3.700 kilos.

He leído con emoción todo cuanto ha escrito el Duce para estimular a sus compatriotas a extender y mejorar la raza. Un pueblo en que los príncipes empiezan por escuchar la voz de Mussolini y puestos a dar ejemplos de sorprendentes mejoras raciales llegan a realizar el esfuerzo gigantesco de producir princesitas de cerca de cuatro toneladas, está en camino de vencer todos los obstáculos imaginables.

Pienso, de todos modos, con espanto, en la cara que hubiesen puesto los «balillas» encargados aquella día de montar la guardia en el Palacio de la recién nacida, si esta, guía da por una fuerza misteriosa, hubiese abandonado la cuna que le regaló el amor entrañable de su pueblo, se hubiese asomado al balcón con su gorro y sus faldones descomunales, y hubiese gritado, con la voz correspondiente a sus 3.700 kilos tan cuidadosamente registrados por el corresponsal en Roma del gran diario madrileño:

—¡Ah, de la guardia!

Si la errata del «A B C», que, a uno de los periódicos mejor corregidos de España, puede encontrar disculpa en su bien probado amor a la forma monárquica ya que el amor propende a aumentar las gracias y virtudes del amado, no tiene disculpa la que veo en el periódico inglés «The Traveller».

Se trató de una noticia política que le han transmitido de Madrid y en la que se habla de conspiraciones socialistas y de republicanos de izquierda para provocar una revolución. Nombra a varios de los conspiradores y al señor Largo Caballero, dice textualmente:

«The socialist leader Mr. Caballero is the longest man of Spain».

Que traducido literalmente significa:

«El jefe socialista señor Caballero es el hombre más largo de España».

El traductor tomó el apellido por adjetivo de dimensión y para dar color a la información lo puso en superlativo.

De modo que a estas horas, los lectores de su periódico se imaginan que Largo Caballero es una especie de Carnera del marxismo indígena.

¡Se van a poner de moda las penínsulas mediterráneas si esto continúa así!...

Bulgaria, país por el que siento una vieja y fundada simpatía, acaba de publicar dos sensacionales decretos de la Presidencia del Consejo. Son dos medidas que, a mi modesto juicio, superan a todas las revoluciones conocidas.

Por la primera se prohíbe a todos los empleados del Estado búlgaro leer periódicos y hablar de política durante las horas de oficina. El otro decreto exige, bajo pena de apercibimiento público, cercenamiento del sueldo y en caso de reincidencia expulsión de la administración pública, que los empleados del Estado se afeiten todos los días.

Ambos decretos acabo de leerlos en el «Berliner Tageblatt» del día 26 de Septiembre.

Quiénes conocemos la fantasía capilar y el desbordante amor a la lectura de la Prensa en las horas de oficina de los empleados públicos de los pueblos balcánicos y de los que se están balkanizando a todo escape, estamos obligados a felicitar con entusiasmo al Gobierno búlgaro.

Yo he mandado ya un telegrama y una guillete.

Y ahora, a esperar un mechón para el guardapepo.

Hasta instalarse en el moderno y bello edificio actual, anduvo el telégrafo de villa tan importante como la de Bilbao, de la cecca a la meca.

Yo lo he conocido en cinco locales distintos.

En uno de ellos había, junto a la ventanilla del empleado encargado de contar las palabras, poner los sellos, registrar el despacho en un libro descomunal, extender el recibo y dar cima, en una palabra, a todas las múltiples operaciones que preceden a la transmisión, un timbre para llamar al empleado por la noche.

He dicho «para llamar» porque siento una vocación invencible a la metáfora.

El timbre no llamaba a nadie, porque era, en cambio, de una honradez ejemplar.

Porque debajo y pegado a la pared había un letrero que duró muchos años, que decía así: «Este timbre no toca». De modo que, cuando avanzada la noche, había necesidad de poner un telegrama, el expedidor se colocaba en el centro de la sala solitaria y empezaba a dar palmadas como las que se dan todavía en los cafés españoles para llamar al mozo.

Cuando las palmadas se habían convertido en ovación cerrada, aparecía un ordenanza bastante búlgaro — de la Bulgaria anterior al decreto a que he aludido más arriba — que gritaba, tan indignado como sorprendido:

—¿Qué pasa?

Desperdicios

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

Luis de Valencia

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, de paso para Albaracín, estuvo unas horas doña Concha Navarro de Angulo acompañada de su hijo Luis. De Cuenca, don Rodrigo Lozano. De Burriana, don Manes Vila. De Madrid, don Eugenio Viladasa. De Cuenca, don José Izquierdo y señora. De Zaragoza, don Francisco Ortega, sastrero. De la misma población, don Toribio Torrens. De Valencia, don Adolfo Castro. De Camínreal, don Rafael Chacón. Marcharon: A Zaragoza, desde Branchales, don Joaquín Ballester Petit. A Valencia, don Héctor Sánchez. A Calamocho, don Inocencio Ruvoles. A Cuenca, don Martín Mayor. A Zaragoza, don Christian Sauter. A Perales, don Ernesto Píhegar.

BOLSA

Table with financial data including 'Fondos Públicos', 'Acciones', and 'Monedas' with various percentages and values.

DEPORTES

Aquellos socios del Rápido Turulense que piensan marchar a Calanda el día 14 del actual, acompañando al equipo que ha de contender con el de dicha localidad, deberán comunicarlo a la Directiva antes del próximo miércoles, ya que pasado ese día no podrán guardarse las plazas.

Anunciando usted en ACCION dará a conocer sus géneros

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor alcalde del Ayuntamiento de Manzanera; Comisión del pueblo de Cantavieja; don Julio Sanjuán y don Francisco Ortega, factores de la Compañía Central de Aragón; don Juan González; don José Borrero; Comisión del Círculo Católico de Obreros.

INSTRUCCION PUBLICA

Leemos en la «Gaceta» sobre los nombramientos definitivos de maestros:

Se desestiman: Las de don Bernardo Sabirón Sevil, don Recaredo López Simón, don Jacinto García Beltrán, don Juan Pío Ibáñez, don Juan Francisco Esteban Royo, don Daniel Jareño Barrachina, don Leandro Gómez Gómez, don Soño Blasco Cándido; don Juan Ramón Refoyo y Refoyo, y don Rogelio Pérez Polo, porque les fueron adjudicadas las escuelas para las que fueron propuestos por la Sección administrativa.

Se estiman: Las de don José Iranzo Navarrete, 805, grupo D, y se le nombra para la escuela de Tortajada (Teruel); menos de 500 habitantes.

La de don Rafael Julián Ayora, número 18.368, grupo D, y se le adjudica la escuela de Híjar, Sección graduada (Teruel) B. Y la de don Tomás Lafuente Burguete, número 1.329, segundo Escalafón, con 15-7, y se le adjudica la escuela de Peñas Royas, Montalbán (Teruel).

Entre las instancias estimadas para Castellón de la Plana, figura la de don Florencio Pérez Vicente y su esposa doña Francisca Martínez. Se concede la transferencia de material escolar a los maestros de Escucha señores Giner y Turégano. Ha cesado en la escuela de Bádenas la maestra doña Teresa Bellver. Se propone al Ministerio la rectificación que equivocadamente apareció en la «Gaceta» respecto a creación de escuelas.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimientos. — Santurio Dobón Martín, hijo de Balbino y Feliciano. Antonio Luis García Añooveros, de Jaime y María Luisa. Carlos y José María Fombuena Vivier, de Marcelino y Juliana. Marcelino Miguel Hernández Allepuz, de Vicente y María. Defunciones. — Jnsto Gracia Morte, de 64 años de edad, casado, a consecuencia de bronconeumonía. Hospital provincial. Manuela García Lorén, de 70, casada; congestión cerebral.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Francisco López, 750'00. Eduardo Nuez, 366'68. Antonio Mateo, 1.023'00. Martín Esteban, 98'70. Tomás Maicas, 162'00. Señor cajero Guardia civil, 887'54. Jefe Telégrafos, 240'04.

Se arrienda para cualquier industria, MOLINO HARINERO, con vivienda, corral y huerto. Razón: SR. GOMEZ IZQUIERDO, Tomás Nougues, 18. TERUEL

ANUNCIE USTED EN ACCION

De la vida local y provincial

FIN DE LAS HERNIAS

Sección religiosa

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SR. TORRENT, construídos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud, como eran antes de estar herniados. Si queréis pues acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que estará en TERUEL y en el HOTEL TURIA, únicamente, el próximo MIÉRCOLES día 10 del corriente. NOTAS: En ZARAGOZA el día 9 en el HOTEL CONTINENTAL (Coso, 52), y en VALENCIA el día 11 en el HOTEL LAURIA (Lauria, 4). ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. «CASA TORRENT».

Marcha de la Colonia escolar turulense

Llegó a Valencia sin novedad

Conforme teníamos anunciado, ayer mañana marchó al sanatorio Marítimo Nacional de la Malvarrosa (Valencia) la colonia escolar turulense, organizada por la Junta de Protección de Menores. A las siete de la mañana, nuestro magnífico Viaducto presentaba admirable cuadro debido a los pequeños, familiares, autoridades, maestros y curiosos que acudían al Instituto de Higiene, para ver los preparativos de la expedición. Organizada ésta, los niños, a quienes se les entregó el almuerzo para el viaje aparte de llevar cada uno cierta cantidad de dinero que la referida Junta les entregó, la comitiva marchó hacia la estación, siendo entonces cuando la animación fué más numerosa. En la estación, donde la Banda municipal ejecutó diversas composiciones musicales hasta que el tren partió, resultaba imposible dar un paso.

Allí se encontraba la Junta de Protección de Menores, Ayuntamiento, señor gobernador civil (presidente de dicha Junta), representantes de las demás autoridades y, como antes decimos, una gran multitud que no dejaba de atender a los pequeños. Mientras llegaba el tren, el Ayuntamiento obsequió a los expedicionarios con un desayuno. El momento de ocupar uno de los coches que perteneciendo a los trenes rápidos tuvo la atención de destinar para los niños la Compañía del Central de Aragón y la marcha de los chicos fué verdaderamente emocionante debido a los besos cruzados entre los niños y familiares, a las advertencias que éstos hacían a aquellos y a los aplausos que al arrancar el convoy estallaron unánimes. Los niños y niñas que han marchado son los siguientes:

- ESCUELA UNITARIA DE NIÑOS DEL CARMEN: Mariano Sánchez Cebrián, José Gimeno Piñol, Marcelino Vicente Galve, Angel González Clemente, Domingo Cortés Marzo. ESCUELA UNITARIA DE NIÑAS DEL CENTRO: Dominica Navarro Monleón.

- Angeles Besabes León, Palmira Sañes Fons, Pilar Noguera González, Carmen Punter Civera. ESCUELA GRADUADA DE NIÑAS: Concuelo Lacasa Gubirtondo, Antonia Silvestre Ferrer, Cristina Juste Juste, Dolores Navarro Dobón, Gloria Gómez Pérez, Manuela Villalba Martín, Josefa Alegre Sangüesa, Pilar Rueda Villarroya, María Ubé Abril. ESCUELA DEL BARRIO DE CONCU: Francisco Corral Muñoz, Antonio Gómez Nadal, Manuel Muñoz Bronchal. ESCUELA DE LA BENEFICENCIA: Gregorio Ordóñez Millán, José García Navarro, Manuel Argudo Juberías, José Muñoz Calvo. ESCUELA GRADUADA DE NIÑOS: Manuel Garitas Sancho, José Vicente Iserria, José Muñoz Sancho, Lorenzo Sáez López, Manuel García Ubé, Pablo Sancho Muñoz, José Salvador, Mariano Muñoz Galve. ESCUELA DEL BARRIO DE VILLASPESA: Encarnación López García, Felicidad Calomarde Gómez, Feliciano Hinojosa, José Manuel Alijarde. ESCUELA DEL ARRABAL: Carmen Gómez Fabre, Pilar González Clemente, Josefa Morata García. ESCUELA DEL BARRIO DE SAN BLAS: Jesús Forcadell Gonzaluo. DE PAGO: Francisco Fortea Esparza, Total, 24 niños y 19 niñas.

temporada en un Sanatorio junto al mar, dejamos para otra ocasión, para cuando regresen los niños, los elogios que la Junta de Protección de Menores merece al realizar tan admirable obra. Y lo dejamos para entonces porque como en el Instituto de Higiene se ha procedido con verdadera escrupulosidad al examen de los niños, y hemos visto las fichas médicas de los mismos, entonces, cuando dicho Instituto compruebe el beneficio obtenido será el momento de hablar. Vaya, no obstante, nuestro sincero aplauso para los organizadores.

EL TIEMPO

Con el cambio de viento hemos tenido un notable descenso en la temperatura. El viento norteño sopló ayer, durante todo el día, de mal talante y ello hizo que el público fuese buscando el Sol para a su «vera» pasear un rato. Cuando este señor—el Sol—se puso, los paseos fueron quedando vacíos y por la noche aparecieron más abrigos que de ordinario.

De la provincia

Cañada de Verichs. UNA CHISPA ELECTRICA MATÓ 28 RESES DE CABRIO. En la partida denominada Cabo de la Val, enclavada en este término municipal, a consecuencia de una tormenta se refugiaron en un caserón con dos caballerías mayores y ciento cuarenta reses de cabrio los vecinos de este lugar Manuel Centelles, Benigno Insa y Joaquín Vallés. Durante la tormenta cayó una chispa eléctrica que mató veintiocho de las referidas reses, no ocurriendo otras desgracias. El ganado es propiedad de varios vecinos.

Santos de hoy. — Santos Bricebio, obispo; Casto, Marcelo y Magno, Feliciano, Saturnino y Sabina, mártires; Sagar, obispo y mártir, y Santa Fe, virgen y mártir. Oficio y misa: Santos Plácido y compañeros mártires. Rito simple. Color encarnado. También pueden decirse misas votivas y de difuntos. Santos de mañana. — Dominica XX de Pentecostés. — Nuestra Señora del Rosario; Santos Marcos, Pedro, Sergio, Bico, Marcelo y Apolonia, mártires, y Augusto, presbítero. Oficio y misa: Nuestra Señora del Rosario. Rito doble segunda clase. Color blanco. Conmemoración de la dominica, de San Marcos y de los Santos mártires.

CULTOS

Cuarenta Horas. — Se celebran durante el mes de Octubre en la iglesia de San Pedro. Los actos de la tarde comenzarán a las cinco. Novena del Rosario. — En la iglesia de San Pedro se celebra con gran solemnidad el novenario que a María Santísima del Rosario tributa su Hermandad. A las nueve y cuarto misa cantada, por la tarde, a las cinco y media devoto ejercicio del Santo Rosario, lectura de la novena, sermón, flores y reserva, terminando con la Salve a la Santísima Virgen. Los sermones están a cargo del reverendo padre Joaquín Tomás Lozano, misionero de la Congregación de San Vicente de Paul. La fiesta principal se celebrará mañana, por ser domingo del Santo Jubileo. La Comunidad general tendrá lugar a las ocho, y la misa solemne con sermón, a las diez. Misas a hora fija: Catedral. — Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados. San Andrés. — Misa a las siete, ocho y ocho y media. Santa Clara. — Misa a las siete. San Juan. — Misas a las siete y media y ocho. Santa Teresa. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. Santiago. — Misa a las seis y media. El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho. San Pedro. — Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel. — Misas a las siete y media y ocho.

¿Vencida?

No; aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar. En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstructor, Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD. Es un maravilloso curativo del estreñimiento y se busca en farmacia.

JOAQUIN GUIRAL.-Zaragoza. San Jorge, 6 y 8. Apartado, 218. Instalación de grupos hidráulicos y maquinaria eléctrica en general. Casa especializada en equipos de soldadura al arco. Proyecto e instalación de toda clase de centrales eléctricas. Delegado para la región, de las firmas Philips, S. K. F., Asca Worthington, etc. Talleres de construcción y reparación, en Calle San Andrés, 17 y 19. Se desean representantes en los pueblos para los artículos que no los tengan ya.

¡Al rico postre! Uva blanca, muy fina, a 0'50 ptas. kilo. Uva negra (Garnacha), a 0'35 ptas. kilo. Casa de LEON LESPINAT. PANADERIA FRANCESA.

OPOSICIONES al Cuerpo de Secretarios de Ayuntamientos de segunda categoría. Convocada oposición sin limitación de plazas, habiéndose de cubrir más de 600 Secretarías vacantes. No se exige título. Presentación de instancias hasta el 30 de Noviembre. Los ejercicios darán comienzo el día 1.º de Marzo de 1935. PREPARACION EFICAZ a cargo de don Aurelio Delgado, Abogado-Oficial primero (per oposición) del Cuerpo Técnico del Ministerio de Agricultura. Informes gratuitos. Hotel España.

El Gobierno, dueño de los resortes del Poder, ha hecho abortar el movimiento subversivo

En Asturias los sucesos revistieron alguna importancia y se declaró el estado de guerra

De madrugada los rebeldes han comenzado a abandonar el armamento ante la presencia del Ejército

En las demás provincias o no se declaró la huelga general o se desarrolló sin incidentes

Madrid.—Desde las diez de la mañana estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia hasta las dos de la tarde. Al salir del Consejo el jefe del Gobierno señor Lerroux, dijo a los reporteros que se había enviado un saludo al señor Alcalá Zamora con motivo de la celebración del primer Consejo.

El señor Alcalá Zamora correspondió al saludo del Gobierno. Se nombró secretario del Consejo al ministro de Comunicaciones don César Jellón.

Se examinó detenidamente la situación por lo que afecta al orden público después de escuchar los informes dados por los ministros de Gobernación, Guerra, Comunicaciones y Obras públicas.

De estas informaciones—agregó el señor Lerroux—se deduce que estamos en presencia de un movimiento general revolucionario con propósitos que responden a un plan dirigido por una autoridad superior.

El movimiento culminó en Asturias. El Gobierno creyó conveniente declarar allí el estado de guerra, autorizando al presidente del Consejo para examinar la situación de otras comarcas, provincias y regiones por si necesitase adoptar iguales medidas.

Ha sido nombrado subsecretario de la Presidencia don Guillermo Moreno Calvo, que lo era de Justicia, pasando el señor Boixeau a la subsecretaría de Estado.

Mañana—terminó diciendo el señor Lerroux—celebraremos Consejo en Palacio presididos por el jefe del Estado, señor Alcalá Zamora.

DECLARACIONES DE MARTINEZ DE VELASCO

Madrid.—Al salir del Consejo de ministros celebrado hoy en la Presidencia el señor Martínez de Velasco dijo a los periodistas que le convenía rectificar la noticia que le atribuye el carácter de vicepresidente del Consejo.

—Soy sólo—añadió el señor Martínez de Velasco—un ministro sin cartera.

«NOS VAMOS ENTRENANDO»... Madrid.—Los periodistas preguntaron hoy al señor Anguera de Sojo al salir del Consejo: —¿Qué opina usted sobre la situación del Gobierno ante el movimiento que ha estallado? —¿Qué quiere que le diga? Nos vamos entrenando—contestó el ministro de Trabajo.

En Cataluña se ha declarado la huelga general pero transcurre sin que se hayan registrado desórdenes. El Gobierno—agregó el señor Vaquero—posee todos los resortes del Poder, conoce los hilos todos del complot y asegura el mantenimiento del orden energicamente y el restablecimiento de la tranquilidad.

Dijo también que a consecuencia de una agresión de que fué objeto la fuerza pública por parte de unos individuos que ocupaban una terraza en las inmediaciones del Hospital en la calle de Atocha resultaron muertos por los sediciosos un transeunte, otro gravemente herido y otro leve.

No han sido identificados. EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO Madrid.—El jefe del Gobierno señor Lerroux permaneció esta tarde trabajando en su despacho de la Presidencia hasta las seis y media.

A dicha hora se trasladó al domicilio del señor Alcalá Zamora a cuya firma sometió varios decretos. A las siete y de la tarde llegó a la Presidencia el señor Rocha quien dijo a los periodistas que acababa de hablar con sus familiares que residen en Barcelona y le comunican que allí reina tranquilidad.

Confirmó que se le había dado un voto de confianza al señor Lurroux para que resuelva y adopte medidas energicas. Poco después regresó don Alejandro a la Presidencia del Consejo de ministros.

Confirmó el señor Lerroux que en Mondragón ha sido asesinado el diputado tradicionalista señor Oreja Olecegui. Los revoltosos penetraron en una fábrica propiedad del señor Oreja cuando éste se hallaba en ella con su familia.

Según unos le fusilaron por la espalda. Poco tiempo después de hablar el señor Lerroux con los periodistas llegó a la Presidencia el señor Martínez de Velasco.

Confirmó el asesinato de que ha sido víctima el señor Oreja Olecegui. Dijo que los sucesos de Cataluña no tienen la menor importancia, pero en cambio son graves los ocurridos en Asturias.

Al salir de la Presidencia el señor Martínez de Velasco se mostraba optimista. TODO ESTABA PREVISTO POR EL GOBIERNO Madrid.—A las nueve de la noche abandonó el señor Lerroux la Presidencia. —Las impresiones que tengo—dijo a los reporteros—son muy buenas.

—Hacia falta esa recomendación, porque los ánimos están muy soliviantados. Después añadió: El lunes celebraremos Consejo y el martes el Gobierno se presentará a las Cortes.

NUEVA ALOCUCION DEL MINISTRO DE GOBERNACION

Madrid.—A las once de la noche el ministro de Gobernación, señor Vaquero, se dirigió de nuevo a la opinión por medio de la radio. Agradeció la cooperación ciudadana. Dijo que funcionaron y funcionan normalmente los servicios de luz y agua.

Anunció que un centenar de rebeldes se habían entregado en Elbar a la fuerza pública. En Sevilla, Zaragoza y Valencia han fracasado los conatos de huelga general.

Una estación clandestina de radio lanzó la noticia de haber ocurrido sucesos en Cartagena y en Cádiz, y esta noticia es absolutamente falsa. En Cataluña, la Generalidad mantendrá el orden rigurosamente, según me acaba de comunicar el señor Dencás en una conferencia cordialísima que hemos celebrado.

El gobernador civil de Asturias me ha manifestado que no ha de amanecer el día cuando ya ha de estar dominado el conato de revolución por las tropas que ya han llegado. La situación creada—añadió el ministro—toca a su fin.

El Gobierno no desertará de su deber y corresponderá así a la confianza que en él ha depositado la nación. OTRAS NOTICIAS DE MADRID Madrid.—Durante el día de hoy

se han practicado unas quinientas detenciones. Algunos grupos recorrieron las barriadas extremas apedreando los faroles. En la plaza Mayor, al paso de un tranvía estalló un petardo. Pascual Vera que viajaba en el tranvía se asustó y se arrojó del vehículo en marcha, fracturándose la base del cráneo.

Resultó en gravísimo estado. Fuerzas de Asalto, de la Benemérita y de la Policía recorren las calles en camiones y taxis requisados. Algunos autos llevan montadas ametralladoras.

En los tejados del edificio de la Dirección general de Seguridad funciona un reflector que permite la constante investigación de las azoteas cercanas. A espaldas de la Dirección general de Seguridad, en la antigua calle de la Reina, se ha establecido un hospitalillo de la Cruz Roja.

En la calle de Atocha, desde un tejado apedrearon a una pareja de Seguridad a caballo. Uno de los caballos se desbocó cayendo al suelo el guardia que resultó gravemente herido.

A las siete y media se retiró el personal del semáforo y enclavamiento de la estación de Atocha, quedando suspendida la salida de algunos trenes. El personal fué rápidamente sustituido y se normalizó el servicio.

De la estación del Norte dicen que el rádió de Santander que recoge habitualmente los viajeros de Asturias en Venta de Baños ha llegado sin viajeros de aquella región. De Valladolid comunican que han salido para Asturias fuerzas de artillería y de Palencia dicen que también han marchado a Oviedo fuerzas de ametralladoras.

Las noticias recibidas de toda España acusan huelgas sin incidentes en algunas provincias y tranquilidad en otros, excepto en Asturias y Cataluña.

Asesinato de los señores Oreja Olecegui y Azuaga

Los asesinos se han entregado sin resistencia

La Generalidad reacciona y se pone al lado del Gobierno central

¿Temió las consecuencias de una actitud de rebeldía?

Barcelona.—El general Batet sostuvo hoy una larga conferencia con todos los generales que tienen mando en plaza. Los cuarteles están vigiladísimos. El señor Companys habló por radio y dijo que no le extrañaba la extrañeza la expectación, pero no deben desbordarse las violencias.

El Gobierno—añadió—será el que marque la dirección del movimiento al pueblo. El Parlamento ha dado un voto de confianza al Gobierno de la Generalidad. Se confirma que ante ciertas manifestaciones registradas hoy en esta capital en las cuales se vitoreó a Azaña como presidente de la República catalana, la Generalidad ha reaccionado poniéndose al lado del Gobierno central contra la huelga.

Además se sabe que los elementos de la F. A. I. advirtieron que si estallaba el movimiento los primeros que tenían que caer son los conserjeros de la Generalidad. En la calle de Cerdeña un individuo afiliado a la F. A. I. disparó un pistola contra un grupo de coaccionadores, hiriendo a uno de ellos gravísimamente.

LA SITUACION EN ASTURIAS ESTA DOMINADA Oviedo.—De madrugada comenzó la huelga general, estallando en la cuenca minera un movimiento revolucionario. Los mineros estaban armados de fusiles y llevaban brazaletes rojos. Se registraron numerosas colisiones con la fuerza pública.

En el hospital de Oviedo han ingresado ocho cadáveres. Han comenzado a llegar fuerzas del Ejército. Los rebeldes intentaron asaltar los cuarteles de la Guardia civil en algunos pueblos. En Mieres es donde la situación llegó a adquirir mayor gravedad.

En la capital no se han registrado incidentes. De Valladolid han llegado tres baterías de artillería. Se han concentrado muchas fuerzas del Ejército en Pola de Lena desde donde han partido para la cuenca minera comenzando a batir a los rebeldes descubiertos previamente por la aviación.

A primeras horas de la madrugada quedará dominado el movimiento por completo pues los rebeldes han comenzado la huida dejando abandonado el armamento. LOS SUCEOS DE MONDRAGON Bilbao.—Hoy se ha declarado la huelga general. Pararon las fábricas y talleres. El comercio permaneció abierto. En la capital no se han registrado incidentes.

En Mondragón los rebeldes se apoderaron del diputado tradicionalista señor Oreja Olecegui cuando éste salía de una fábrica de su propiedad. Le acompañaba el gestor y redactor de «La Voz de Guipúzcoa» señor Azuaga al que también detuvieron los rebeldes. Les llevaron a la Casa del Pueblo donde los encerraron en una habitación.

Pasadas tres horas los rebeldes dispararon sobre ellos por una mirilla de la puerta.

El señor Oreja Olecegui resultó muerto de un balazo recibido en la espalda. El señor Azuaga tiene otro balazo en la espalda y está herido gravísimamente. Se teme que fallezca. Los rebeldes han secuestrado al alcalde de Mondragón.

LOS REBELDES SE RINDEN Bilbao.—A las doce de la noche llegaron a Mondragón fuerzas de la Benemérita y de Asalto. Los rebeldes se han rendido sin lucha. Después de entregar las armas han quedado detenidos. En la Casa del Pueblo se practicó un registro encontrando muchas armas.

También fueron hallados los cadáveres de los señores Oreja Olecegui y Azuaga. Ambos, ya cadáveres, presentan balazos en las espaldas. Los rebeldes han declarado que habían cogido a los señores Oreja y Azuaga en calidad de rehenes y los habían asesinado a las tres horas de detenerlos.

EN ZARAGOZA TRANQUILIDAD Zaragoza.—En la capital reina tranquilidad. Han circulado normalmente los trenes y los taxis y autobuses. En Mallén y Uncastillo se han registrado sucesos. En los demás pueblos de la provincia no ha ocurrido novedad.

EN VALENCIA FRACASA EL INTENTO DE HUELGA Valencia.—Se habían adoptado grandes precauciones ante el temor de que se declarara la huelga general. Elementos extremistas intentaron que se generalizara el paro sin conseguirlo. No se han registrado sucesos de importancia.

EN HUELVA Huelva.—Ha fracasado el intento de huelga general. Se han practicado algunas detenciones.

EN PALENCIA Palencia.—De madrugada grupos de obreros se situaron en las inmediaciones de la capital para impedir el acceso de los huertanos que acuden diariamente a este mercado a fin de abastecerlo de frutos del campo.

Fuerzas de Asalto y Seguridad impidieron tales propósitos. El comercio abrió sus puertas y por la tarde la mayor parte de los huelguistas reanudaron el trabajo. Al anoecer la tranquilidad fué absoluta.

EN LOGROÑO Logroño.—Se declaró hoy la huelga general. No la secundaron los obreros afectos a la C. N. T., por lo cual el paro ha carecido de importancia. El aspecto de la población fué durante todo el día tranquilo.

Firestone Hispania
SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable
Fabricación nacional

Consulte precios en
GARAGE ARAGON TERUEL

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	17.2 grados
Mínima	6.7
Presión atmosférica	688.9
Dirección del viento	N
Record del viento durante las últimas veinticuatro horas	66
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 Ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Semanas sociales de España

VIII CURSO

Factores agrónómicos y económicos de la Agricultura

Extracto de la lección de don José Aragón y Montejo

A las diez de la mañana comenzó el señor Aragón su interesante disertación.

Nuestra Península—dijo—está situada geográficamente en la zona templada, pero la diferencia de altitudes provocada por su topografía montañosa, la influencia de los mares que la rodean y otras causas hace sea grande la variedad de climas españoles. Dentro del conjunto climatológico se destacan agudamente dos hechos: la escasez e inseguridad de las lluvias y los cambios bruscos de temperatura. Los dos hechos son fatales para la vegetación.

También es grande la variedad de los suelos, siendo grande la energía vital de ellos que les comunica una potencia constante y latente.

Salvando la zona Cantábrica, en toda España llueve poco y con grandes irregularidades. El cultivo de la mayor parte de las tierras es una lucha entre la inteligencia del hombre y la sequía.

Por si fuera poca desdicha esa escasez natural de lluvias y la brusquedad en los cambios de temperatura, nuestra agricultura padece con frecuencia el azote de pedriscos, heladas tardías, lluvias torrenciales y otros accidentes meteorológicos.

Son cultivos dominantes en nuestra agricultura: el gran secano fundamentalmente cerealista, la vid, el olivo, los de regadío con sus frutales y las cosechas forrajeras y aprovechamientos dedicados a la ganadería.

El gran cultivo de secano constituye el eje fundamental de la economía agrícola española. Esta es la tragedia de la agricultura nacional, que no podrá salvarse de su pobreza, sin antes trasladar su base económica del secano al regadío.

Nuestros labradores del secano no pueden sembrar, ni labrar, ni abonar cuando quieren y como quieren sino cuando las lluvias tienen a bien mandarlo y en la medida que tienen a bien consentirlo.

La limitación productiva que impone la escasez de humedad, limita a su vez la posibilidad de los gastos y, así, el cultivador de secano tiene que reducirlos en cuanto pueda y ser sumamente cauteloso para aumentarlos. Por mucho que ello le duela, tiene muchas veces que ver descalzas a sus tierras, porque sabe muy bien que si las comprara zapatos, no podrían devolverle el dinero que en ellos gastó.

Añadid a esa necesidad de economizar gastos, todo lo que respecta a la eventualidad del cultivo, siempre sujeto al azar meteorológico y vereis claramente cuanta es la conveniencia técnica de llegar a la explotación grande, con capitales de reserva y con mecanización del cultivo.

Toda la pobreza y las condiciones adversas de nuestros socorros semesteparios cambian como por encanto, no bien el riego permite remediar la escasez de las lluvias.

Y he aquí, como con toda la sencillez que se desprende de los hechos reales y tangibles, surge la fórmula de mejora y salvación, fórmula que planteó y defendió el gran Costa y que aún persiste con la misma actualidad de entonces: riegos para nuestras sedientas tierras; árboles para nuestras desnudas estepas; escuelas para nuestros compatriotas también sedientos de educación; también desnudos de cultura.

En este magno problema provocado por la conversión al regadío de la mayor extensión posible de secanos, es donde está la verdadera reforma agraria del país.

Para mí la reforma agraria no consiste, ni puede consistir en repartir

equitativamente la pobreza y la miseria, sino en crear riqueza y que esa riqueza llegue a todos con la naturalidad de lo que tiene para dividirse la razón suprema de la propia necesidad de que así sea, cual sucede con los regadíos.

El problema triguero es una enfermedad crónica por la pugna que siempre existe entre la producción y el consumo, hoy agravada por la superproducción mundial.

Siendo grave problema universal se han propuesto infinitas soluciones que no han tenido realidad. Solo se aplican en unos y otros países remedios de urgencia que en general consisten en mantener dos precios distintos para el trigo: uno en el interior del país y otro en el exterior. Estas medidas resultaron ineficaces a la larga.

En nuestro país es preciso, ante todo, producir trigo solo en los sitios y con los medios que consientan obtenerlo con poco precio de coste. Se ha extendido el cultivo cereal a muchas tierras que no deben sembrarse, porque son poco productivas. Hay que reducir la extensión dedicada al cultivo cereal, pero ello no sucederá sin que otras tierras más fructíferas ofrezcan ocupación a los brazos que hoy se emplean en las menos fértiles. De momento es preciso proteger los precios de los cereales para que puedan seguir cultivándose.

Somos el país más productor de aceites de oliva y también el más consumidor, teniendo un sobrante de cosecha que es preciso exportar. La exportación se hace cada día más difícil, por la guerra de aduanas y la difícil situación económica del mundo entero. La competencia de los aceites de semillas es ruinosa para el de oliva.

En las circunstancias actuales debe buscarse la colocación de los aceites de oliva precisamente dentro de los países productores de ellos. Italia es, en este concepto, el país que más debe interesarnos. Un concierto entre España e Italia, salvaría por completo la situación crítica de los productores de ambos países.

También en la producción vinícola hay un sobrante, pero aquí existe capacidad consumidora dentro del país. Bastaría elevar el consumo nacional en un doce a trece por ciento para que absorbera el sobrante de la producción y ello se lograría reduciendo los impuestos que pesan sobre los vinos y persiguiendo los fraudes y adulteraciones.

La producción frutera representa un valor superior a 500 millones de pesetas de los que la mitad corresponden a la naranja.

Se atraviesan tiempos de máxima dificultad para la exportación, pero tal es la calidad de nuestras frutas, que por mucho que lleguemos a

producir siempre existirán probabilidades de colocación.

La extensión del regadío plantea la necesidad de buscar producciones que puedan servir de primera materia a industrias auxiliares.

Desde luego corresponde a la técnica agronómica el estudio localizado de esta cuestión, pero desde el principio deben ser los propios agricultores quienes acometan el problema íntegro en formas cooperativas, pagándose sus servicios técnicos, vigilando su funcionamiento e interesándose por sus resultados. Y ellos también los que cuando surja la necesidad de la industria auxiliar, la acometan, ligando unos y otros intereses hasta confundirlos en uno solo.

La mejora de la ganadería hay que buscarla en la transformación cultural. No puede constituir un ideal ganadero el acomodarse a la pobreza, manteniendo la explotación sitiada por la sordidez de los productos, pero es un hecho fatal el de la misérrima condición de los suelos que hoy producen pastos, el aumento de los regadíos tiene que ser la tabla de salvación de la ganadería española.

Tengo fe en el futuro despertar de nuestra ruralidad; esa fe es la fe en España.

La España rural atesora grandes virtudes atadas y fundidas a las almas de nuestro pueblo, que bravamente resisten la acción corrosiva de esa siembra de odios que pretende convertir en fieras a los que supieron usar sabiduría y naturalmente de la humildad sin mancharla con la bajeza.

Todas esas virtudes forjadas en la pobreza y el abandono, necesitan un cultivo que las proteja, las conserve y las aumente, para que no perdamos lo mejor, lo más sano, lo más noble de nuestra fisonomía nacional. Es obra de justicia y de cristiana equidad. Es obra también de pacificación social y reconstrucción económica española.

Sólo cuando la ruralidad española se ponga al compás del adelanto material de las grandes ciudades, conservando cuidadosamente sus virtudes morales, España logrará reconquistar su decaída grandeza.

A esa acción de conjunto debemos todos acudir, adoptándola como doctrina nacional salvadora, pues mientras el campo no esté enaltecido y el núcleo rural nos abochorne con su pobreza y su atraso España entera será su reflejo en todos los órdenes de su vida nacional.

El competetísimo profesor oyó una calurosa ovación en premio a su notabilísima disertación, habiendo oído en el curso de la misma repetidas veces aplausos aprobatorios con los que el selecto auditorio premiaba su labor.

REPRESENTANTE OFICIAL

PHILIPS

Especializado en RADIO

Dirigirse a:

Arturo Almazán

Teléfono, 18
ALBARRACIN

SE VENDE

Moto B. S. A. 3 HP.

Razón:
GARAGE MODERNO
TERUEL

SE ADMITEN ESQUELAS

HASTA LAS TRES DE
LA MADRUGADA

¡AUTOMOVILISTAS!

En CASA GALAN encontraréis los mejores precios en las acreditadas marcas de neumáticos GOODYEAR, FIRESTONE Y PIRELLI y en los inmejorables lubricantes de la STANDADR OIL

La casa que más barato vende
La de mayor seriedad

La que más rápido sirve
La que mayor stock de neumáticos tiene

Muro de Santiago, 13.—Teléfono, 121
ALCAÑIZ

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

Estampa de actualidad

¡La salud de Julita!

Cuando llegó el hermano, María Asunción intentó disimular la honda preocupación que la entristecía.

—¿Pues y Juan?—preguntó él.

—Se fué al casino, tenía que ver de paso al doctor Miralles.

Pero al percibir el tono opaco de esta voz y observar a la hermana con los ojos enrojecidos y el rostro todavía con rosetones de fuego, Javier se sobresaltó.

—¿Qué te ha pasado, María Asunción?

María Asunción entonces se vio en el trance de contestar.

—Esta muchachita, Julita, que nos tiene preocupados. Apenas come nada. Siempre está como cansada y pensativa. Se desvela durante muchas noches, y con el estirón que ha dado, imagínate si es para pensar que tenga alguna enfermedad.

—¿Sabes, hermana, que me estás poniendo en cuidado?—exclamó bromista Javier. Porque yo también hace días que he perdido el apetito. Me encuentro cansado en seguida que doy diez pasos, y suelo desvelarme bastantes noches. Si no fuera porque ya a mí no me coge lo del estirón, sería cosa de pensar si necesitaba también me reconociera el doctor Miralles. ¡Ay María Asunción!, como se conoce que no tenéis más que esa hija.

—Sí, rieta—repuso María Asunción,—pero bastantes disgustos estamos llevando con estas cosas de la chiquilla.

Discutían los dos hermanos con frecuencia sobre el mismo tema.

—Pero, mira, María Asunción, si Julita está bien. Tiene un desarrollo normal. Es aficionada a entrar y salir... Hace las cosas propias de su edad.

—¡Oh!, anteaer le puse el termómetro. Tenía tres décimas.

—Y tendrá veinte si seguís así. La oía estornudar y ya os parece que ha cogido una pulmonía. Un día amanece de malhumor, cosa que ocurre a todo el mundo, y ya os imagináis que tiene una afección al hígado. Y cuidado con las corrientes y con que si el agua pueda tener microbios y si no ha comido más que de un plato, en vez de dos, y así todos los días, desde que nació, en un constante sobresalto. Desengañate, eso no es vivir.

—No lo podemos remediar, Javier. ¡Nos quedaríamos tan solos! Bueno, ni imaginario quiero que se nos pueda desgraciar la hijita del alma.

—¿Tú has leído ese libro donde se anotan los doscientos sesenta y ocho mil modos de morir estúpidamente? Pues debes leerlo. Y cuando te enteres que se puede morir lo mismo de un cólico que de un arañazo; lo mismo aplastado por un camión que empoznado por un microbio de esos que están ahora de moda, acabarías por encogerte de hombros y decir que lo que Dios quiera. Mira, en un metro cúbico de aire que respiramos dicen que hay yo no sé cuantos millones de bacilos de Koc, otros tantos de la peste... y te pones a contar los estocotococos y otros especies y pierdes la cuenta.

María Asunción se puso nerviosa.

—Cállate, Javier, y no me digas esas cosas. No quiero saber nada ni ausentar mis preocupaciones.

—¿Y, a todo esto, donde está Julita?—preguntó Javier.

—Se fué al cine—respondió María Asunción.—La habían dicho que la película de esta tarde era muy bonita. Hace bien en distraerse y que ella contribuya a tonificar ese ánimo, si tiene alguno.

Javier se levantó de la silla profundamente sorprendido.

—Pero tú dejas, María Asunción, que Julita vaya sola a esos espectáculos? Me has dicho antes que Juan estaba en el casino. Y de no ir contigo ni con tu marido, pues es como si fuera sola.

—¿Y qué de particular hay en ello?

—De particular nada. Ahora, que de general, lo que se dice de general, mucho y muy grave.

—Me alarmas, Javier.

—¿Tú sabes lo que se representa en la película de esta tarde? Pues un tema bastante escabroso. El asunto de una muchacha libre, que vive su vida, como ahora se dice y que por lo visto la vive bastante desvergonzada. Por mí puedo decirte que la vi anoche, y la muchacha hace y dice cosas de las que tú mirado y tú no os atreverías a hablar delante de Julita. Lo menos que hace esa muchacha libre para vivir su vida es desnudarse siete veces en público. Te digo que cada día os comprendo menos. Vosotros no queréis a vuestra hija.

—¡Javier!

—Vosotros y muchos padres como vosotros. Mucho cuidado con que se constipe, en que no le den calenturas, y a ver si la niña tiene, acaso, una lesión, y una de precauciones en lo que come, en lo que bebe y en lo que respira, que es tener el alma siempre en un susto. Y, sin embargo, ya veis con qué perfecta tranquilidad la mandáis al cine, sin preocuparos de que si lo que va a ver va a empoznar su espíritu y producirle un mal más grave que lo del cuerpo. Sois unos perfectos desaprensivos. ¿Y a vosotros os preocupa la salud de vuestra hija? Vamos, que no lo creo, María Asunción.

—Javier, mira lo que dices.

—Me doy exacta cuenta de ello, hermana. Os preocupa la salud del cuerpo y no reparáis en los peligros de la salud del alma. Que tenga Julita un cuerpo bonito y sano y se desarrolle bien, y para eso vigiláis sus comidas, su sueño, su temperatura, y al mejor síntoma os alarmáis. En cambio, no vigiláis las lecturas que haga Julita, ni las compañías que tenga, ni los espectáculos a que asista, ni si su espíritu es sano y limpio también como su cuerpo. Y he aquí que a veces a estos cuerpos bonitos que se han preservado de las fiebres y de la peste y de los bacilos, se les entra por las puertas del alma otra peste más grave, y a no se mueren de tuberculosis, pulmonar, se mueren de locura, de infidelidad, de vicio y de perversiones que es mucho peor. Lo dicho, María Asunción, vosotros no queréis a vuestra hija. Mira, no me vuelvas a hablar de la salud de Julita.

Y Javier cogió el sombrero y se fue a la calle de las Murallas.

Se gratificará al que lo presente en esta Administración.

Antonio Reyes Huertas

Pérdida de un pendiente dorado con piedras finas, desde la iglesia del Salvador a la calle de las Murallas.

Se gratificará al que lo presente en esta Administración.

El AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VINO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Ruiz

Lea usted

ACCION

todos los días

Editorial ACCION, Teruel

ANO III-

LOS S

TEMAS D

AI I

La burbuja venían pretas, izquierdas horas en al versivo que estérilmente la desolación de la vi espiritual y Como ciencia que vez encend ce de sus II Y una mente se le pués con la se prestara que les fuei vida regala Eso si i nario la inv dos de las e del pretend Pues bi do a nustr encima de tismo, unir incondicior

Contra quienes int hordas sov rios desde mentos Esj —por enér, subversión sociedad e: trucción n: urgencia.

Es hor tienen a su ciudadanos gios a la A nes y sin r

Un j par

El Deb nuevo Gol fael Salaza En dist cuando tu cens: ras sus debilit la rebeldía ministro d un hombr deberes y ritu de def sociedad. Alonso ab injusto no mente los han hech tiempos, da la opin Las má acertadas el orden f la útima Alonso se tu vivo e: vida, con nidad cor leza con l los revol: aspiracio der ha sic conducta un solap pública, defender. nión, la h decir, y p